
VERBALE DEL 22 MARZO 2023 

L'anno 2023, il giorno 22 del mese di Marzo si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

n. 110389 del 10/02/2023 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:15 presiede la seduta il Presidente Giuseppe Federico.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Guaresi, 

Marchese, Piazzese, Sala, Tusa, il vicepresidente Viscuso e il Presidente Federico. Risulta assente il 

consigliere Lo Nardo. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Nell’ambito delle comunicazioni, il presidente Federico ricorda che ieri si è tenuta l’inaugurazione della 

biblioteca della scuola Maneri - Ingrassia – Don Milani a cui hanno partecipato anche i consiglieri Lo Nardo 

e Tusa, e il consigliere Tusa informa che la dirigente ha assicurato l’apertura alla cittadinanza solo il martedì 

pomeriggio per una mancanza di risorse, in ogni caso spera che questa situazione possa migliorare, per offrire 

maggiori servizi. 

Il presidente Federico informa altresì che la prossima settimana, ancora non hanno comunicato il giorno, 

verrà in Aula la Commissione Urbanistica. 

Il consigliere Tusa chiede se vi sono novità in merito alla relazione per i lavori che si dovranno effettuare 

all’Auditorium Di Matteo. Il presidente Federico risponde che sarà sua cura mettersi in contatto con 

l’ingegnere del Coime, il Dott. Settepani, per avere notizie in merito. 

Alle ore 09:20 entra il consigliere Lo Nardo. 

Il consigliere Guaresi ricorda che ieri si è celebrata la “Giornata della Memoria e dell’Impegno in ricordo 

delle vittime innocenti della mafia”, pertanto ritiene che non vi era migliore occasione per costituire la 

Commissione Speciale della Legalità, da lui richiesta con mozione presentata a settembre 2022 e approvata 

ad ottobre 2022. Se non vi fosse la volontà da parte del consiglio di costituirla, gradirebbe che questo venisse 

detto, in modo che lui possa ritirare la mozione, visto che lo stesso presidente del Parlamento della Legalità 

Internazionale, il Dott. Nicolò Mannino, che era a conoscenza della suddetta costituzione, più volte chiede 

notizie e lo stesso consigliere non sa cosa rispondere. Pertanto visto che è importante che questa commissione 

venga costituita, per dare anche un cambiamento positivo alla nostra circoscrizione, chiede che si possa indire 

una conferenza di capigruppo in modo che si possano costituire le commissioni speciali. 

Il Presidente Federico ricorda che lui è sempre stato favorevole che si costituissero le tre commissioni 

speciali e anche l’opposizione si è sempre dimostrata propensa e favorevole, pertanto ritiene che i capigruppo 

si possano riunire dopo i lavori d’aula. 

Il consigliere Sala informa che su Palermo Today è apparso un articolo in cui si evince che a Mondello, in 

viale Margherita di Savoia, inizieranno i lavori per l’impianto di pubblica illuminazione, decisione presa dopo 

un sopralluogo con l’assessore Carta, i responsabili degli uffici coinvolti e alcuni consiglieri circoscrizionali. 

Pertanto si chiede, come mai la problematica della pubblica illuminazione in via Messina Marine che è grave 

da oltre vent’anni e che quindi riveste carattere d’urgenza, non viene risolta. Bisogna dare servizi efficienti ai 

cittadini e tutelare la loro incolumità in quanto per la mancanza di illuminazione è quotidianamente messa in 

pericolo; pertanto chiede al presidente di predisporre un comunicato per accendere i riflettori su questo 

problema. 

Il Presidente Federico si trova d’accordo, in ogni caso ritiene che non si debba solo fare un comunicato, ma 

bisogna risolvere il problema con concretezza. 

Il consigliere Sala ritiene che si debba capire quali siano i progetti inseriti nel PNNR, in ogni caso è necessario 

trovare i capitoli di spesa per risolvere la criticità della pubblica illuminazione anche nella nostra 

circoscrizione. Inoltre chiede notizie in merito alla Costa Sud e le convenzioni che la Regione ha affidato al 

comune per alcuni interventi, tra cui la pulizia della costa, visto che questa finora viene solo effettuata nel 

tratto di fronte la gelateria Josè a discapito di tutta la rimanente fascia costiera.  

Il Presidente Federico risponde che alcuni tratti sono inaccessibili pertanto per adesso è necessario 

concentrarsi su quelli accessibili e dare opportunità ai nostri cittadini di potervi accedere. In ogni caso ricorda 

che in tale ambito vige il D. Lgs. N. 152 del 2006, che costituisce un testo unico delle norme in materia di 

tutela ambientale e gestione dei rifiuti. 



Il consigliere Guaresi ricorda che anche nella passata consiliatura si è affrontato questo problema e alcuni 

siti non si sono potuti pulire, visto che vi è la presenza di scarichi abusivi di acque nere. 

Il consigliere Colletti in riferimento all’affermazione che la pulizia della costa di effettua solo di fronte  la 

gelateria Josè, precisa che di fronte la gelateria citata, non risultano interventi di pulizia, in quanto non vi è 

una squadra della Reset che si occupa di questo tratto, visto che l’unico tratto affidato alla Reset è il tratto 

della Bandita, mentre il tratto di Romagnolo è stato cassato, pertanto chiede al presidente di invitare il nuovo 

presidente della Reset quando verrà nominato. Infine informa che è apparso un articolo su Repubblica, in cui 

si evince che gli imprenditori che desiderano investire sulla Costa Sud, restano prigionieri della burocrazia, 

come il privato che nel 2019 si è aggiudicato la concessione del pontile e non ha ancora potuto mettere la 

prima pietra per costruire uno stabilimento. 

In merito alla tematica inerente la composizione della commissioni speciali, il consigliere Gandolfo si associa 

a quanto detto dal consigliere Guaresi, anche lui spera che si possano costituire tutte e tre le commissioni, 

come aveva detto il presidente, in una precedente seduta di consiglio, in quanto sono tutte rilevanti e 

importanti. 

Il consigliere Tusa riprende la tematica inerente l’illuminazione pubblica e informa che vi è uno studio a 

monte, fatto congiuntamente con il consigliere Lo Nardo, ed una nota inviata al Prefetto. Di seguito legge la 

dichiarazione da loro scritta: “Molte strade della II Circoscrizione sono scarsamente illuminate e in alcuni casi 

completamente al buio. Uno su tutte, la Zona Industriale di Brancaccio, dove la via Pecoraino e le strade 

limitrofe sono pericolosamente al buio. Nonostante nell'impianto di illuminazione pubblica esistente si 

siano realizzati lavori per l'efficientamento a LED, è tutto spento da tempo. Questi lavori furono realizzati nel 

2020 dall'IRSAP (istituto regionale per lo sviluppo delle attività produttive), ex gestore delle aree, attraverso 

un bando pubblico. Le aree adesso sono in capo al Comune e quindi il Sindaco ne è responsabile (L.R. 18 

dicembre 2021, n. 33 che modifica la legge regionale 12 gennaio 2012, n. 8). Per questa vicenda è stato 

informato anche S.E. il Prefetto di Palermo. Mentre a causa degli impianti obsoleti, il problema di scarsa 

illuminazione si vive in Via Messina Marine e nelle vie limitrofe. Spesso in questa arteria stradale che 

costeggia il mare si verificano incidenti gravi. Per i pedoni attraversare la strada è diventato 

pericolosissimo. Considerato che esiste un finanziamento del PON Complementare per l'efficientamento 

dell'intera rete di illuminazione, si chiede al Sig. Sindaco di attivarsi affinché gli uffici competenti definiscano 

il progetto per bandire la gara". 

Pertanto lo stesso consigliere spera che il sindaco investe l’Amg, spera altresì che si trovino i fondi per questi 

progetti che diventino esecutivi, l’unico problema finora è che mancano le figure professionali adeguate. A 

suo avviso, è necessario dare un impulso forte affinché questi progetti abbiano la priorità e si garantisca 

l’incolumità pubblica. Chiede pertanto al presidente di indire un tavolo tecnico con gli attori, per capire come 

muoversi e trovare soluzioni nel più breve tempo possibile. 

Anche il consigliere Piazzese ritiene che sia giusto dare lustro alla zona Industriale, dichiara che quanto detto 

dal consigliere Tusa è scritto nella mozione da lui presentata qualche giorno fa, in cui chiede che venga 

convocato un tavolo tecnico per la risoluzione dei problemi di illuminazione viaria della Zona Industriale a 

Brancaccio, pertanto chiede al presidente di prelevare la citata mozione. 

Il consigliere Sala ritiene che sia giusto che vengano costituite le commissioni speciali, come quella che 

riguarda la Costa Sud, visto che il Rotary Club e la Proloco si stanno prodigando tanto per la costa e il 

territorio, con tante manifestazioni, come quella carnevalesca, è giusto a suo avviso che queste possano 

interagire con una commissione del Consiglio. 

Alle ore 10:00 il presidente Federico chiude la seduta e si riunisce con i capigruppo per discutere della 

composizione delle commissioni speciali. 
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